

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia



Subscription: In the Peninsula: One month, 1 pt. — In the Foreign: Three months, 7 pta. — La inscripción se cobra desde 1.º y 16 de cada mes. — No se devuelven los originales. Redacción y Administración: Plaza de San Agustín 71. — Teléfono 257.

Conditions: — El pago será adelantado y en metálico, en el caso de pago por correo — Correspondientes en París: Mr. Lo rette, 14, rue Rougemont; Mr. John F. Jones, 31, Faubourg Montmartre. — New-York, Mr. George B. Fike, 21, Park Row — Berlin, Rudolf Mosse, Jusseliner Strasse, 48 A. — La correspondencia al Administrador

De Marina

El nuevo proyecto de construcciones navales y los submarinos

Algo prematura parece la variación introducida en el proyecto de escuadra pendiente de discusión en las Cortes, si se tienen en cuenta, solamente, los éxitos de los submarinos alemanes. Al comienzo de la campaña marítima estamos en un caso excepcional para el funcionamiento de estos buques: no han probado eficacia en las tormentas del invierno, ante costas desamparadas, ni contra un enemigo activo, móvil, despreocupado de su defensa costera, como ocurrirá a cualquier nación que tenga por fronteras el mar abierto, indefinido, extenso, para los efectos de las flotillas.

El submarino alemán, combatiendo a un enemigo fronterizo con numerosos buques en el mar del Norte, sale de su guarida como el cazador que ojea un bosque abundante en buena y provechosa caza; escruta el horizonte, atisba una víctima en el tranquilo lago que provee las delicias del verano, y, atacando inmune y despreocupado, consume fácil hazaña; hazaña ruidosa y excelsa por la desproporción entre la caza y el cazador, entre el artefacto que se hunde sepultando derroche de millones y más derroche de víctimas humanas y el diminuto buque que regresa a su puerto sin la más leve avería.

Frente a estos submarinos alemanes, cuya posición estratégica excepcional, permite estas hazañas, hay hoy otra flota de submarinos, mucho más numerosa que ella, mucho más adiestrada, ha realizado 1.350 ataques en el año 1913, haciendo lucidos simulacros; sin contar en tan numerosos ejercicios de todas clases, más pérdidas que las de nueve oficiales y 37 marineros. Esos submarinos están inactivos, paralizados, salen a campaña para fracasar, se hunde sin gloria chocando contra las minas, pereciendo en el mar por imprudente riesgo, y han logrado, como resumen, no un ruidoso éxito, sino un desequilibrado recto, desfavorable para Inglaterra.

Es que Inglaterra no tiene, frente, el mismo problema estratégico que Alemania. En los mares vigilantes alemanes son numerosos ni hay amplias bahías abiertas que permitan la evolución del submarino; ni Alemania tiene el ataque de sus costas y la invasión del extranjero por asalto a sus puertos, ni tiene que guardar tesoros navales expuestos a la codicia extraña. Y como el submarino no fuerza los puertos, ni combate el comercio, ni se ajea de las costas propias, ni boquea, ni ve de noche, ni aguanta temporales, ni realiza los portentos que muchos se imaginan, creyéndoles en su fantasía descansando en el fondo del mar, como el escucha descansar en las sinuosidades del terreno, resulta que Inglaterra tiene una flotilla de 90 submarinos inactiva, y Francia otra de 95, también paralizada, mientras Alemania con 37 barquitos, trae acasadas a sus flotas de combate.

El submarino necesita, para operar con acierto, además de unas circunstancias especiales estratégicas un personal muy instruido, muy marinerío y muy práctico. En la guerra actual Rusia se encuentra con respecto a Alemania en iguales condiciones que Alemania con respecto a Inglaterra. La propor-

ción en cuanto a situación estratégica y buques es exacta; en cambio no da igual resultado el producto de los términos; Rusia no logra éxitos con su flotilla submarina, porque el personal no se adiestra en Rusia como el de Alemania e Inglaterra, porque Rusia atendió sólo a la creación del material.

Consideremos la situación actual y futura de España. Nuestra posición estratégica en el Atlántico con respecto al problema de las flotillas nos pone en condiciones semejantes a las de Inglaterra. Nunca tendrá España frente a las bases navales atlánticas en sitios próximos o apartados de ellas, una veintena de millas la escuadra numerosa, y unida que permite al cazador acercar el tiro a la presa codiciada; el mar, tormentoso la mayor parte del año, impide los movimientos del submarino; la ruina de nuestro naciente comercio, la integridad de las Canarias y posesiones que nuestra influencia pueda lograr en el transcurso del tiempo, la amenaza de bombardeo del rico litoral vasco y astur, la intervención extraña en el Estrecho, que ata nuestros movimientos como si fuera la puerta de la defensa de España no se evitaría con esos submarinos.

En el Mediterráneo, pudieran operar con algún acierto, si la nación que nos atacase fuera dueña del litoral africano. Nos halláramos entonces en el caso de Rusia, que obliga a preguntarse: ¿Ha de acompañar a este proyecto y a la construcción de los submarinos, uno complementario de lo preciso para la instrucción del personal en la forma en que lo han preparado los alemanes para lograr éxitos positivos? De lo contrario, el submarino será como el cuerpo de un idiota que no lleva dirección y guía.

Oportunamente investigaremos este extremo, examinando los Presupuestos con el mismo afán con que el comandante de «V-15» examina el horizonte en busca del grupo bulto de los áureos cruceros. Adelantáremos, a este respecto, que los alemanes, antes de poner la quilla del grupo «V-21», tenían en instrucción doble personal del necesario para dotarlo, porque previendo las bajas por enfermedad, inutilidad o abandono voluntario, y la necesidad de especializar a comandantes, oficiales, maquinistas y maestres, entendían que no podían dejar a la ventura la circunstancias de proveer en todo momento esos destinos en que cifraban, con razón, una parte muy importante de su éxito militar. Este personal, además de ser de envidiable juventud, está muy bien pagado, con sueldos especiales, desprovistos de preocupaciones y ahitos de iniciativas. Comprende, para veinte submarinos, desde un almirante hasta una numerosa policía, que forma cordón secreto alrededor de las construcciones, sin cuyo importantísimo detalle es imposible el éxito.

Cuando miramos hacia atrás y vemos que el Gobierno español preparó el personal para los nuevos acordados y cazatorpederos, mandando a los futuros comandantes a la Academia, y a las clases subalternas a ser guarda de consumos, cuando consideramos que esto se hace con aplausos del Parlamento, á título de mal menor, y de razón patriótica y económica de la Ha-

cienda pública; cuando se da una alta recompensa por tante «claros» como «verdadero dolor» para la Patria; cuando ante los momentos de angustia por que atravesamos, se estremecen de continuo nuestras vísceras, percibiendo el efecto de una histórica incompetencia gubernamental; y cuando el patriotismo ata manos, lenguas y ojos, para no ver las consecuencias de una política mezquina, indiferente, personal, ruin, como vamos a responder favorablemente «a priori», a esta importante cuestión.

Aguardemos confiados en que las dotes del actual ministro de Marina, que va luchando con la calamidad que legaron los antecesores desacuerdos, sabrá crear esta obra nueva en las condiciones que atañe a nuestro patriotismo. El sólo tendrá que luchar como héroe, en este nuevo Maratón.

Wellin

Los disconformes

Madrid 13 9 m.

Comentando las reuniones que celebran los jefes de las minorías, algunos caracterizados políticos dicen que no estando ellos conformes con que se pacten compromisos a espaldas del Parlamento, discutirán los Presupuestos aunque sus jefes opinen lo contrario.

Los conjuntistas eran los que se mostraban más indignados.

Notas Municipales

La sesión de hoy

A las once de hoy se reunió en el cabildo ordinario nuestra corporación municipal bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde, don Miguel Tobal, que desempeña interinamente la Alcaldía.

Al acto concurren los señores Martínez (D. S.), Moncada, Fernández, Velázquez, Mora, Castó, Casal, Calín, Segado, Alcaraz, Mendel Alcaraz (D. R.), Rodríguez, Plaza.

Leída el acta de la anterior sesión por el Secretario señor Carreño, se

procedió al despacho de los asuntos señalados en la orden del día, que fueron los siguientes:

Durante la lectura del acta el señor Vazquez, se pasa al «la izquierda» de los adjados y conferencia con el señor Martínez (D. Sixto). Expediente instruido a instancia de D. Diego Cánovas, solicitando se eleven a escritura pública las modificaciones introducidas en el trazado de parcelas y casas en terreno del Ensanche.

Queda sobre la mesa. Informes de las comisiones de Policía y Propios, proponiendo se ceda un trozo de terreno sobrante de la vía pública en la calle de la Bardiza, en Santa Lucía, a doña Josefa Rosique.

Quedan aprobados dichos informes después de las observaciones hechas por la presidencia.

El señor Plaza habla de planos, de parcelas y otras cosas que en nada se relaciona con el asunto puesto a discusión.

Designación de un señor Regidor Síndico, para que concurre al otorgamiento de escritura cediendo un trozo de terreno en Tallante, a don José Pérez.

Se designa al síndico don Mariano Gil de Pareja, para que asista al acta del otorgamiento de la escritura.

Informes de la comisión de Policía, proponiendo se autorice a don José Hernández, para reconstruir la fachada de la casa número 32, de la calle de la Serreta, y a D. Manuel Ródenas, la de la número 14, calle de Lizana.

Aprobados de conformidad. Instancia de D. José Antonio Pomares, arrendatario del Mercado de la Plaza de la Merced, en súplica de que se señale la zona en que está prohibida la instalación de puestos en la vía pública y venta en ambulancia.

Se acuerda pase a informe dicha instancia de la comisión de mercados.

Expediente para la percepción de arbitrio sobre «Perros».

Aprobado y con esto quedó terminado el despacho ordinario.

El señor Martínez dice que como en otras ocasiones se ha ampliado

el plazo voluntario para la adquisición de las cédulas personales debía ampliarse.

El señor Tobal dice que en el ánimo de la presidencia estaba esa misma opinión y se acuerda ampliar el plazo hasta el día 15 de Diciembre próximo.

Y no habiendo concejal que hiciera ruego ni pregunta alguna, el presidente da por terminado el acto.

De Sociedad

Nuestro particular amigo el digno e ilustrado jefe de teléfonos Interurbanos de esta D. Manuel de Aguirre, ha sufrido esta mañana una segunda y difícil operación en la nariz, habiéndola realizado muy felizmente, el famoso especialista D. Ramón de Robles que ha acreditado una vez más la facilidad y buen éxito con que ejecuta dichas operaciones.

Deseamos que el Sr. Aguirre obtenga en breve una completa mejoría.

Ayer fué pedida la mano de la bellísima y simpática señorita Victoria Álvarez Pascual, por nuestro querido amigo D. José García Martín.

La boda se celebrará en breve. Vaya nuestra sincera felicitación.

De extrangis

¡Al cine!

Max Linder ha jué a la guerra; no quedan peiculeros de su chispa, de su gracia, de su inventiva y su ingenio.

La política local también ha veuido a menos: hoy ya no se anuncian cintas de tres ó cuatro mil metros.

Solo, impresionan películas jóvenes captos, discretos, Julián, Eduardos, Carols, parientes en perigo, libertarios en ayudas, y radicales en celo.

El Salón de Actualidades, sin D. José, está desierto: ya en el despacho no hay cola, ya no hay relator, ni estroenos.

Ya no aplaudimos «La letra», Los blancos y los morenos

Ya en la calle de Gisbert, en «El Brillante», el maestro no elige el programa, ni explica los argumentos.

Qué ovaciones oyó en «El democrático credo».

El café España cerróse; los liberales huyeron, y en el círculo vecino aún chillan los macilentos, y gozan con «El Diario»

«de Oriente y Los macabeos».

Pepe dejó el Teatro Circo, y en Matquez fundó su Imperio de ciudadanos con lacha y de, con liga, labriegos.

En tan oscuro retiro ya no trabaja el excelso. Sus ayudantes de campo, son del cotarro los sueños.

¡Qué bien hacía el «Quo vadis!» y «Satanasso en Pacheco».

«La pista, La doble senda, «Caciquido, El Presupuesto, «Luis ó el Banco tenebroso», «Agullas, Cleza, Los Médicos», Pepinillos en vinagre y La Levantina en cueros.

X. Y. Z.

Boletín del explorador

Orden para la excursión del día 15: Se saldrá del domicilio social á las ocho de la mañana, para levantar el campamento en lugar próximo al polígono de la Media legua, instalándose las secciones de Sanidad, Pontoneros, Telegrafía y Cocina.

Llegada la hora del Certamen para exploradores, que figura en el Concurso organizado por el Tiro Nacional, los tiradores designados por cada Grupo concurrirán al campo de prácticas bajo la dirección de sus instructores.

Se recuerda á los exploradores que hayan de tomar parte en dicho Certamen, que la inscripción costará 50 céntimos, facilitándose gratuitamente las municiones y armas á los tiradores que no las posean.

El regreso será á las seis de la tarde, acompañados de una banda de música. Los detalles de la excursión y el plano del campamento, se encuentran en el cuadro de Secretaría.

Cartagena 12 Noviembre 1914.—El Secretario, V. Chiralt.

	PESETAS		PESETAS
1 Capellán 2.º	3.000	12 Mecánicos de 2.ª, a 1.750 pesetas.	21.000
1 Maestro de equitación	3.000	1 Maestro armero	1.750
1 Maestro de gimnasia	3.000	1 Sargento de cornetas	1.750
2 Mecánicos de 1.ª, a 3.000 pesetas	6.000	1 Corneta de órdenes	240
4 Mecánicos de 2.ª, a 1.750 pesetas	7.500	1 Cabo de ordenanzas, cartero	1.250
4 Obreros electricistas, a 1.750 pesetas	7.000	8 Ordenanzas, a 240 pesetas	1.920
1 Maestro armero	1.750		94.410
1 Sargento de cornetas	1.750	Dos compañías de ferrocarriles	
3 Cabos de cornetas, a 1.250 pesetas	3.750	1 Teniente Coronel	8.250
13 Cornetas, uno de órdenes, a 240 pesetas	3.120	2 Capitanes, a 5.500 pesetas	11.000
1 Sargento de herradores	1.750	8 Tenientes, a 3.000 idem	24.000
2 Cabos herradores, a 1.250 pesetas	2.500	8 Sargentos, a 1.750 idem	14.000
8 Herradores, a 240 pesetas	1.920	32 Cabos, a 1.250 idem	40.000
1 Cabo de ordenanzas, cartero	1.250	128 Soldados de 1.ª, a 240 idem	30.920
8 Ordenanzas, a 240 pesetas	1.920	128 Soldados de 2.ª, a 180 idem	23.040
	68.210	2 Cabos de cornetas, a 1.250 pesetas	2.500
Dos compañías de aerostación		8 Cornetas, a 240 pesetas	1.920
Sección de batidores		13 Ordenanzas, a 240 pesetas	3.240
1 Sargento	1.750	2 Carreteros, a 240 pesetas	480
2 Cabos, a 1.250 pesetas	2.500		159.350
16 Soldados de 1.ª, a 240 pesetas	4.840	Dos compañías de telegrafos, teléfonos y correspondencia	
	9.090	Sección de tiradores-batidores	
		1 Sargento	1.750
		2 Cabos, a 1.250 pesetas	2.500